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A közigazgatás egyszerűsítése.
A jelenségek ultin Ítélve belátható időn 

belül csak egyszerűsítés lesz az államosítás 
helyett. A vármegyék megmaradnak úgy, amint 
most vannak, ellenben gyökeres reform kon 
fog keresztül menni már közelebb a várme­
gyei ügykezelés.

Hát legyen így. Maradjanak meg a vár­
megyék, maradjon meg a szervezet, de az az­
tán jól működjön ! Bizonyos aggodalommal lát­
tuk volna úgyis, hogy egy radikális törvény 
megfosztja a vármegyéket olyan jogok gyakor­
lásától, a melyekkel hosszú időkön keresztül 
a magyar alkotmányt védelmezték. Még min­
dig nem múlt el az az idő, amikor az alkot­
mány s a szabadság ezen ósdi bástyáira szük­
ség lehet. Fejlődő állami létünket, szabadsági 
intézményeinket még mindig fenyegeti külső 
és belső ellenség.

De annál többet várunk aztán azoktól a 
törvényektől, melyek a vármegyék ügykezelé­
sét reformálják.

E reformot a közigazgatás egyszerűsítése 
név alatt foglalják össze.

A belügyminisztériumban szorgalmasan 
dolgoznak a közigazgatás egyszerűsítésének 
törvényjavaslatain. Az óriási anyagot már fel­
dolgozták s most csoportosítják. Mint vezérelv 
lebeg a reform megalkotói előtt az, hogy a 
vármegye tisztviselőit nem szabad munkával 
lulhalmozni. Hogy a mi közigazgatásunk rósz, 
annak egyik fő oka az, hogy egyes tisztvise­
lőknek óriási munkakörük van. a melylyel nem 
bírnak. Ez nehezítette meg szerfelett az el­
lenőrzést és az egyöntetű munkál is.

A közigazgatás egyszerűsítéséről egyéb­
ként van már kél törvényünk : ax 1902. lll-ik 
és az 1901. XX-ik I. ez., melyek igen jól be­
váltak.

Még többel várnak az intéző körök a köz- 
igazgatási tanfolyamoktól, a melyek müveit, 
szakképzett jegyzőket adnak a falvaknak, a 
kik a rájuk bízott munkát egységes és színvo­
nalon álló előtanulmányaik folytán jobban fog­
ják elvégezni, mint a régi jegyzők s nagyban 
hozzáfognak járulni a közigazgatás javításához.

Megnyugtató, hogy a belügyminisztérium­
ban serényen dolgoznak a reformokon. A nyá­
ron tartott ankéten elkészüli a vármegyék 
ügykezelésére, a közigazgatási bizottságokra, a 
községi és közjegyzőkre és az árvaszékek ügy­
kezelésére vonatkozó reformtervezet, a mely 
még ez évben törvénynyé válván, valószínűleg 
jövő évi január 1-én lép életbe.

A Jövő évben egy másik nagy részlete a 
közigazgatás egyszerűsítésének fog ténynyé 
válni: a kézbesítés Megszűnik a kézbesítő

kisbirák, rendőrök es hajdúk nehézkes szerepe 
meri a kézbesítést a pontosságról és megbíz- I 
hatóságáról ismert m. kir. postahivatal fogja 
végezni.

A vármegyei számvevőségek és pénztárak 
minden valószínűség szerint az 1903 év ele­
jén mennek ál az állam kezelésbe, ami egyik ‘ 

legfontosabb részlete a közigazgatás rendezé­
sének.

Kossuth Lajos és a korona Haj­
dúszoboszlón.

L'ipunk szerkesztősége tietek óla kutatja és 
yvüjtj azokat az adatokat, a melyeknek alapján le­
hetővé válik, hogy a F -ghtüy-ház, ahol Kossuth La­
jos 1849-ben több ízben tartózkodott — emléktáblá­
val jelöltessék meg.

Ez a kutatás nem is maradt eredmény nélkül, 
mert ma már kétségtelen, hogy K' -.-u h Lajos 1849- 
ben több Ízben megfordult Ilajdu-zoboszloii, sót va­
lószínű az is, hogy volt it: Seoboszlón a korona K

Henlaller Lajos országgyűlési képviselő, az 
1848/49-iki korszak nagytudásu történészé, a héten 
a következő levelei intéz'e e tárgyban lapunk szer­
kesztőjéhez

Tekintetes
FeliérGábor 
szerkesztő urnák

Hajdúszoboszló.
Igen tisztelt Szerkesztő Ur!

Becses levelere az alábbiakban van szerencsém 
válaszolni, előre is bocsánatát kérve, ha e-e'leg 
hosszadalmas találnék lenni.

A korona ügyében rövid idő alatt másod­
ízben keresnek meg a hajduvárosok. Első volt 
Csorvássy István kedves barátom, pártunk nagy­
szalontai elnöke, a ki szintén azt kérdezte, hogy 
volt-e a korona Nagy-Szalontán elrejtve ?

Csorvássy barátom levelére egyenesen azt 
feleltem, hogy nem volt. Ugyanezt felelhetném 
tisztelt Szerkesztő urnák is, de mégsem teszem.

Nem azéiI, mert hosszas kutatás és után­
járás után, a koronát illetőleg a következőkre 
jöttem rá.

A koronát tényleg Bónis Samu vitte 1848 
deczeniber végén Debreczenbe. Abban azonban 
Gracza tisztelt barátom téved, mintha Debreczen- 
bői is Bonis hozta volna vissza 1849 junius ha­
vában. Bónis Samu akkor már a Görgei seregnél 
volt mint kormánybiztos, Ludvigh Janos helyett. 
Bónis Samu titkára akkor id. Ábrányi Kornél 
volt. Ö ina is él és tudja hogy igy történt.

Hanem igenis, magával hozta a koronát 
Debreczenhől 1849 junius 4-én Duschek Ferencz 
pénzügyminiszter, a ki akkor Szemerével Kossuth 
Lajos kormányzó elnökünket kisérte.

Véleményem szerint Kossuth Lajos 1849 
junius 4-én nem tartózkodhatott huzamosabb 
ideig (teszem fel egy óránál tovább) Szoboszlóli, 
nem pedig azért, mert a kormányzó már más­
nap, juinus 6-én, ünnepélyesen vonult be Pestre.

Ekkor tehát a korona is csak átutazott 
Szohoszlón, ép úgy, mint Kossuth Lajos.

De leheteti, s majdnem bizonyosan mer­
nem most már állítani, hogy volt is a korona 
úgy Szohoszlón, mint Szalonlím is, de csak ké­
sőbb, juöus végén,

A dolog röviden igy áll :
1849 júliusban kénytelen volt a magyar 

kormány Pestről másodízben menekülni.
Szemere Bertalan akkor Duschek pénzügy­

miniszter jelenlétében kérdezte Kossuthot:
— Mi történjék a koronával ?
Kossuth és Duschek Pesten akarták hagyni, 

Szemere azonban kijelentette, hogy nem hagyja 
Pesten, s követelte, hogy adják ki neki, mert ő 
magával tovább szállítja. Szemere ekkor egy há­
rom lovas szekéren szállította le a koronát tar­
talmazó Iádat Szegedre, s olt szálláson tarto­
gatta.

Amikor Ballbyáni Kázmér és Szemere 
Bertalan julius 29-en Biharmegyébe mentek, 
hogy Görgei vei egyetértve felajánljak a magyar 
koronát Konstantin orosz nagyherczegnek, ekkor 
a koronái titokban Nagy varadra szállították, hi­
hetőleg készülvén az eshetőségre, hogy ha szük­
ség lesz. rá, hát legyen kéznél. Ekkor lehetett a 
koronát tartalmazó láda Szohoszlón.

Nagyváradon a koronát tartalmazó láda a 
püspöki lakban volt mindaddig, a inig Görgei vei 
együtt Szemere is Varadra ment. Ekkor Szemere 

.. Bertalan újból magához vette, s vitte Aradra.
Azt hiszem, ekkor ment Szemere Szalon- 

Ián ál Aradra a koronával együtt.
Ezeket tudom a korona szoboszlói és sza- 

lontai útjáról.
De nem állítatom meg, hogy eyy alaptalan 

történelmi ferdítést itt is helyre ne igazítsak.
Általánosan d van terjedve az a hir, hogy 

Kossuth a koronát feltette lejére s hogy magára 
öltötte István király palástját is. Ez. egyszerűen 
nem igaz. Kossuth Lajosnak a kezében sohasem 
volt a korona, nemhogy próbálgatta volna,

De próbálgatta inas, a ki ezt be is ismeri. 
Fejére tette Szemere Bertalan Aradon, 1849. 
augusztus 10-én. Szemere naplójában előadja, 
hogy Átadón augusztus 10-én este elővette a kul­
csokat s felakarta nyitni a koronát tartalmazó 
ládát. Nem ment. Lakatost hozatott tehát s fel­
nyittatta.

• Magamban mondván — Írja Szemere — 
felnyitótn n ládát, s benne találtam mindent, a 
mi az utolsó s szinte ott levő hivatalos letétjegy­
zék szerint a korona jelvényeihez tartozott. 
Egyenként kiszedtem minden darabot, jól meg­
vizsgáltam, mivel azelőtt sohasem láttam. Hallván 
egykor, hogy Ferdmánd alig bírta a koronát 
súlya miatt fején viselni — fejemre tettem és 
meggyőződtem, mikép e föveg nein emberi fejre 
való. Hiszek Istenben, mikép a koronák nemso­
kára kimennek a divatból.« (Szemere »Naplóm« 
I-ső kötet, 198. lap)

Kiváló tisztelettel 
Henlaller Lajos. 

De igen érdekes adatokat kaptunk ezekre vo­
natkozólag Debreczen város főjegyzőjétől, Komlóssy 
Arthurlól is, a ki a következőket irja :

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Valószínűnek tartom, hogy 1849. január 

3—7 napjain, a mikor Kossuth Lajos családjával 
együtt Hajdúszoboszlón, a Fogthüy-házban tar-

az egyedül elismert kel­
lemes izü természetes
-----  hashajtószer. =
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tóz.kudott, ull vu!t vele a korona is, a koroná­
zási jelvényekkel együtt. E véleményemet közöl­
tem S. Szabó József főiskolai tanár úrral is, a 
kivel eltűnődtünk azon vájjon eszébe jut-e a 
szoboszlóiaknak, emléktáblával jelölni meg azt a 
házat, a melynek Kossuth Lajos 1849. január 
3--7 napjain, tehát négy napig családjával együtt 
vendége volt.

S ime nem csalódtunk, mert Szoboszlú 
meg fogja tenni kötelességét.

Debreczen, 1902. okt. 8
Kiváló tisztelettel, 

kész hive :
K o m lossy Arthur 

főjegyző, polgármesterhelyettes.
I gyanúsak Kom lossy Arthur, »A nagyszalontai 

Kossuth-szobor emlékalbuma« czimü munkában, a 
26-ik lapon a következőket írja :

»1849. január 1-ső napján, az országgyűlés 
mindkét háza, a felső és alsó, a minisztériumok 
és egyéb főhatóságok hivatalnokai, némely része 
nőstől, gyermekestől, cselédestől, Szolnokig vas­
úton, onnan be I á l hat la n kocsisora karavánt ké­
pezve mozgott az országúton a dermesztő hideg­
ben az Alföld szive felé.

Kossuth Lajosról és családjáról azt beszél­
ték a Debreczenbe érkező urak boldog emléke­
zetű ed es atyámnak, a ki mint Debreczen egyik 
képviselője, az elöinlézkedések megtétele végett 
meg deczember utolsó napjaiban hazaküldetett, 
hogy a kormányzó január 3-án indult útnak 
Pestról, Debreczenbe, azonban csak négy nap 
múlva érkezett meg Szoboszlóról, a hol az utóbbi 
napok izgalmai s az uh fáradalmak miatt gyen­
gélkedő állapotban a Fügt hüy-csa Iád vendégsze­
retetét élvezte.«
Ez azl bizonyítja, hogy Kossuth Lajos 1849. 

január elején napokig tartózkodott Szohoszlón Az te­
hát kétségtelen, hogy Kossuth két Ízben is volt itt és 
pedig 1649. január eleje,, és 1849. június 4-én. Az is 
teljesen bebizonyitotlnak tekinthető, hogy mind a két­
szer a Foghlüy-család vendége volt.

Az is igen érdekes része a dolognak, hogy Gul- 
lianek és R óz inger ellen csalás miatt nem lehel az 
eljárást eredménynyel megindítani, mert a dolog el­
évüli.

Megcsalt pénzhamisítók.
A szoboszlói pénzhiimisiró banda tagjai : Bor- 

bély Károly. Kemecsei Lajos, Deres István, C«. Varga 
Mihály bűnösségük mellett felettébb együgyüek is 
mert rulul becsapta őket két csaló, szélhámos ügynök.’

Cs. Varga Mihály Szegeden, a csillagbörlönbeit 
ismerkedett meg Gulhanek Frigyes ügynökkel. Mikor 
mind a kelten kiszabadultak, Gulhanek felkereste Cs. 
Varga Mihályt es biztatta, hogy szerez neki egy pénz­
csináló masinái. Cs. Varga Mihálynak tetszett a do­
log s ettől fogvs állandó összeköttetésben volt az 
ügynökkel. De a pénzcsináló masina megszerzése ne­
hezen sikerült, daczára annak, hogy a banda egyik 
tagja, Deres István, a múlt télen Mécsbe is felment a 
masina kiválasztása végett. Végre aztán mégis kapott 
a társaság kél pénzcsináló g< pnek nevezett haszon­
talané« got 700 írtért

Ekkor megakarták kezdeni a pénzcsinálásf de 
az sem menl sehogysein. Neki üllek otthon sőt 
kimentek az erdőbe is, de csak nem sikerültek a ko­
ronások. A gyártásban állítólag Varga Sándor kisúj­
szállási lakos volt a társaság tanítómestere, de ő sem 
értett teljesen a dologhoz. Saját bevallásuk szerint 
mindössze is négy darab koronást sikerült forgalomba 
bozniok.

Eközben Gulhanek Frigyes és Rúzmger Ármin 
ügynökök, különböző czimeken egyre zsarolták a tár­
saságot, mikor pedig a dolog kipattant, nyoma veszett 
mind a két ügynöknek. A rendőrség rájött, hogy Gul­
hanek is, Rózinger is rovott előéletű szélhámosok, a 
kik most is el vannak zárva Becsben. Varga Sándor 
ellen bizony.tek nincsen, mert a kisújszállási rendőr­
kapitányság állal megejtett házmotozáa eredmény,.yel 
nem járt. 1 '

Téves tehát az a hir, mintha ez a banda na­
gyobb mennyiségű hamis koronásokat hozott volna 
forgalomba.

A dolog úgy áll, hogy a társaság szívesen csi­
nált volna pénzt, de nem volt hozzá sem esze sem 
szerszám«, mert inig ők másnak a megcsalásáról el­
me kedlek, addig őket magukat ravaszul becsapta kel 
furfangos csaló.

Dohányáru sok munkaszünete.
A pénzügyminiszter közelebb a következő ren­

deletét bocsátotta ki :
A dohányárus köteles áruhelyiségét általában 

reggeli 7 órától a fő és székvárosban esteli 9 óráig, 
városokban esti 8 óráig, egyéb helyeken esti 7 óráig 
nyitva tartani.

Vasárnap és Szent-Fstván napján a kizárólagos 
dohányárusok reggeli 9 órától déli 12 óráig, a nem 
kizárólagos dohányárusok pedig addig kötelesek üz­
leteiket nyitvatartani, ameddig főiizletiik nyit rátartá­
sára engedéllyel bírnak.

Megengedem továbbá, hogy :
1. a katholikus vallást követő dohányárusok 

husvél, pünkösd, karácson első napján és űrnapján ;
2. az ág. hiIv. ev., az ev, ref. és az unitárius

vallást követő dohányárusok husvél, pünkösd, kará­
csony első napján, nagypénteken és áldozó csütörtök 
napján; j

•L az izraelita vallást követő dohányárusok < 
Roshasouoh (újév) két napján és a Jam-Kipur (engesz­
telő) napján ;

4. a görög-kel. román és szerb egyházak vallá­
sát követő dohányárusok husvél, karácsony, és pün­
kösd első napján üzlethelységeiket teljesen zárva 
tarthassák.

Jelen rendeletem 1902. évi október hó 1-én lén 
életbe.

Budapesten, 1902. szept, 22.
Lukács, s. k.

Ezen rendelet értelmében a dohányárusok ok­
tóber 1-től kezdve nem rabszolgái többé a dohány- 
jövedéknek, s megengedtetett nekik, hogy üzleteiket 
vasárnap délután és a nagyobb ünnepnapokon telje­
sen zárva tarthassák.

H I li E K
Gero Daniel városi m. kir. állatorvos e hét 

vegén, pénteken vagy szombaton érkezik haza Bu­
dapestről.

Az árvaszék és a községibirúság ügy és 
pénzkezelését kedden vizsgálta meg az e czélból ki­
küldött bizottság, melynek tagjai Pénzes Sándor vár­
megyei árvaszéki elnök, Dr. Czeglédy Mihály tiszti­
ügyész es Budaházy Ödön főszámvevö voltak. Az 
ügykezelés mind a két hivatalnál teljes rendben ta­
láltatott. úgy, hogy a bizottság elismerését fejezte ki 
a tapasztaltak felett. Délben Fekete Sándor polgár­
mester ebédet a,loll a küldöttség tiszteletére, a me­
lyen 20 25 meghívott vendég vett részi. A bizott­
ság este 0 órakor, a gyorsvonattal utazott vissza 
Debreczenbe.

Mátyás király szobrának leleplezése ma tör­
ténik meg Kolozsváron fényes ünnepségek közölt. A 
szobor leleplezési ünnepélyre igen sokan utaztuk 
Kolozsvárra.

— Az uj járási állatorvos A földmivelésügvi 
»'-..szter, Gerd Dániel városi m. kir. állatorvost 
szolgálati beosztásának érintetlenül hagyása mellett 
hajduszoboszlói járási m. kir. állatorvossá nevezte ki’ . 
Gratulálunk. j

- A hajdúböszörményi függetlenségi és 48-as í 
Kossuth-kör uj házát ma szemelik fel. A házszcnle- 
lesi ünnepélyen a szoboszlói függetlenségi és 48-as 
hossuth-párlol egy „agy küldöttség képviseli melv 
nek tagjai: Oláh Miklós, Adán János, Dr. Baltazár 
Dezső, Kircsi János, Marton János, Bor János, Mar­
mi József, Horog Gábor, Décsei Lajos, Somogyi Gyula 

Csanád, Jáno-, Hon.gh Sándor, Szabó Sándor £ 
(.n.sz. Adoif, Cseke Gábor, Jeges János, if,. Czeglédy 
Lajos, Adán Sámuel, Czeglédy József. A küldöttség
ma regggl az öt órai vonattal utazott el Böször­
ménybe. 1

— A varos szüretje a majorban pénteken tar- 
keH d meg' A mUSl hekl0,ilerenként 22 koronáért

uh ma

„ködk,*' eÍie" 6r0" ,0lr6 hó ,6 #" ‘««-"k meg az

— Közgyűlés. Hajdúszoboszló vtiros kép- 
viselőlestülete ma délelőtt 10 órakor rendkí­
vüli közgyűlést tart.

Tárgysorozat:
1. 5475. Hajduvánnegye törvényhatósági 

I bizottságának 260/5233. 1902. kgy. sz. halá- 
I rozata a városi leteli pénztári 1901. évi szá- 
v mad ás jóváhagyásáról.

2. 5476. Ugyanannak 160/5295. 1902. kgy. 
sz. határozata a községi segélyalapokról alko- 
loll törvényhatósági szabályrendelet módosí­
tása tárgyában.

3. 5477. Ugyanannak 163/8902. 1902. kgy. 
sz. határozata a törvényhatóság által a járá­
sok területére alkotott kéményseprő ipari sza­
bályrendelet módosítása iránt.

4. 5478. Ugyanannak 176/9135. 1902. kgy. 
sz. határozata a vármegyei közművelődési és

i jótékonysági alap újonnan rendezése iránt.
5. 5398. Ugyanannak 202/10043. 1902. 

kgy. sz. határozata a Szolnokon felállítandó 
Damjanich szobor alap javára adomány gyűj­
tése tárgyában.

6. 5441. Ugyanannak 211/9679. 1102. kgy. 
sz. alatt kelt Kircsi János s társainak a városi 
tiszti alorvosi választás ellen beadott felebbe- 
zésél visszautasító határozata.

7. 5442. Ugyanannak a vármegyei törvény­
hatósági bizottsági tagok jelenlegi 240 számá­
nak 300-ra felemelése tárgyában hozott hatá­
rozata.

8. 4685. Kir. tanácsos alispán ur a hely­
beli kéményseprési szabályrendeletet módosí­
tás végett visszaküldi.

9. 4814. Kir. tanfelügyelő ur értesítése az 
ipariskola részére 500 korona államsegély meg­
adásáról.

10. ol24. Helyi számonkérőszék f. évi 
szeptember hó 20 napjáról felvett jegyzőkönyve 
belerjesztelik.

1 1. 4796. Kir. tanácsos alispán ur 9582/ 
1902. szám alatt kelt, a vadászati jog haszon­
bérbe adására megtartott árverés eredményét 
helyben nem hagyó városi képv. testületi ha­
tározat ellen Erdős Lajos által beadott feleb- 
bezést visszautasító határozata — ezzel kap­
csolatban az ujabbi árverés eredményéről be­
terjesztett tiszti ügyészi jelentés.

12. 5468. Adler Samu és társai kiküldőt* 
lek jelentése az erdő vágalási számadások 
felülvizsgálatáról az etdei termékek értékesíté­
séről i indítványukkal.

13. 5194. A hajduszoboszlói önkéntes tűz­
oltó egyletnek az éjjeli őrségi adó elengedése 
iránti kérelme.

14. 5150. Városi latiács határozata Bor­
bély János vállalkozónak a Bika vendéglő át­
alakításáért járó munkadija kifizetése iránt,

15. 5386. Tanácsi jelentés az uj hídmér­
leg felállítása tárgyában s ezzel kapcsolatosan 
a jelenlegi állatmérleg bérleti határidejének 
lejártáról.

16. 5290. Küldöttség! jelentés a városház 
alatti bolthelyiségek bérbeadására megtartott 
több rendbeli nyilvános árverés eredményte­
lenségéről.

17. 4232. Városi tanácsi jelentés 1300 ko­
ronának a város lőkepénzéből ideiglenes ki- 
kölcsönzése tárgyában.

18. 5434. Polgármesteri jelentés a válasz­
tás alá nem eső képviselők névjegyzékének 
1903. évre leendő kiigazítása iránt.

19. 4496. Tiszti ügyészi jelentés Gönczi 
Juliannának az árvaszék ellen lefolytatott pe­
rében.

20. 5412. Rendőrkapitányi jelentés Kolom­
pár Károly községi kölelékbe felvételének meg­
szűntéről.

21. 5413. Ugyanannak jelentése Makula 
József hasonló ügyében.

22. 5465. Városi ellenőr jelentése a beve­
hetien községi adók törlése tárgyában.

23. 3825 Oláh Miklós és társai kiküldöt­
tek jelentése a gátoldali legelő kicsóvázásáról.

24. 5451. Krecz Imrének a községbe kö­
teléke iránti kipótolt kérelme.

25. 5404. Nagy Imre végrehajtónak 60 
korona iránti kérelme.
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26, 5388. Varga Mihály gyepmesternek 
hasontárgyu kérvénye.

27. 2975. Éles Gábor s társai mezőőrök 
kérelme a dűlő utak lekaszálása tárgyában.

— Lakás változtatás. Dr. Török Vilmos, az ösz- 
szes gyógy tudományok tudora, lakását október 1-én 
a Veres Lajos füszerkereskedö I-ső tized 6-ik számú 
házába tette át. Rendel egész nap.

— Uj előfizetők a szerkesztőségnél, a nyomdá­
ban, vagy a lapkihordónál rendelhetik meg lapunkat.

— A debreczenl hajózható csatorna. Debreczen 
régen tervezi már, hogy a Tiszából egy hajózható 
csatornát vezet a város mellé, amely hivatva lesz az 
egyoldalú szárazföldi kereskedelmet a sokkal olcsóbb 
vizi közlekedés segélyével fellendíteni. Ez a régi terv 
most megint napirendre került, mert Debreczen vá­
rosa felierjesztést intézett a földmivelésügyi és keres­
kedelmi minisztériumokhoz, hogy a lervbevett csa­
torna kiépítésében legyenek segélyére a városnak.

— Október 6. Az aradi gyásznap évfordulóját 
ez évben is ünneppé avatta a hazafiui érzés, Az or­
szág több városaiban gyászünnepélyek voltak. Való­
ban minden magyar embert borongó és fájó érzések 
szallanak meg ezen a napon, s ha kegyeletének külső 
tormákban nem ad is kifejezést, szívvel lélekkel együtt 
ünnepel azokkal, akik háláson megemlékeznek nem­
zeti ügyünk vértanúiról. Legyen áldott örökre em­
lékük.

A függetlenségi és 48-as Kossuth-kör uj 
háza teljesen készen van. Most már a belső felszere­
lés és a berendezés folyik. A díszes, uj épületet a 
jövő hónapban avatják fel.

Tisztátalan járdák. A múlt heti esős, sáros 
időjárás megint bebizonyította, hogy a közönség nem 
fordít kellő gondot a járdák tisztántartására, mert 
mindenütt bokáig érő sár volt a járdákon. Figyel­
meztetjük a háztulajdonosokat, hogy járdáikat minden 
nap sepertessék le, a rendőrséget pedig arra kérjük, 
hogy szigorúan ellenőrizze a járdák tisztántartását.

— A szüreteié* teljes rendetlenségben folyik, 
mert most már sző sincsen arról, hogy melyik kert 
mikor szüretel. A szabályokat sem a kertelöljárósá­
gok, sem a közönség nem tartják meg. A lopások is 
rendre folynak, s nincsen nap, hogy valamelyik bir­
tokosnak a szőlőjét meg ne lopnák. A csőszök azon­
ban, mintha a legjobban végezték volna dolgukat, 
annak idején pontosan jelentkezni fognak a fizetésért. 
Ez bizony furcsa állapot egy kicsit.

— Azon vidéki előfizetőinket, akiknek előfizeté­
sük október hó 1-én lejárt, tisztelettel felkérjük, mi­
szerint előfizetéseiket megújítani szíveskedjenek, hogy 
a lap szétküldése akadályokba ne ütközzék.

Eladó oltványok. Sima, zöldoltványok, a leg­
kiválóbb bor es csemegefajokban, jutányos áron lesz­
nek kaphatók e hó végén Fehér Gábor urnái. Meg­
rendelések előre is elfogadtatnak.

Hirdetéseinkre felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét, tudatva, hogy lapunk a legjutányosabb árak 
mellett közöl mindennemű ipari, kereskedelmi, gazda­
sági és más hirdetéseket.

Amerikai levél. Lapunk szeptember 7-iki szá­
ma úgy látszik — eljutott Amerikába is, mert az 
ottani Hxoboszlói kivándorlóktól a héten a következő 
levelet kaptuk :

Amerika Sanl. Clii. Ilii.
1902. szeptember 22 

Tekintetes Szerkesztő ur !
Becses lapja szeptember 7-iki számában azt ol­
vastuk, hogy mi itt sanyarú, rósz helyzetben va­
gyunk, s hogy úgy nyilatkoztunk volna, hogy éj­
jel is jobb otthon, mint Amerikában nappal.

Ez a híresztelés nem felel meg a valóságnak. 
Ezt csak egy olyan honfitársunk Írhatta, aki nem 
szeret dolgozni. Mert aki tud is, szeret is dol­
gozni, az itt megkeres naponként 10 koronái. Ez 
pedig szép fizetés tiz órai munkáért.

Isten segedelmével, idők múltával személye­
sen fogjuk bebizonyítani, hogy itt jó dolga van a 
szorgalmas munkásnak. A munkaerőt itt igazán 
megfizetik, nem úgy, mint Magyarországon. Ter­
mészetes, hogy a ki nem munkaképes, annak ro&z- 
szul megy a dolga. Ilyen egyén köztünk is van.
Kz írhatta azt a siralmas levelet.

Ezek után vagyunk a Tekintetes Szerkesztő 
urnák alázatos szolgái:

Ifj Weisz Lajos 
Pill József 

Karaszegi József

— Szemle. A közös hadsereg ellenőrzési .szem­
leje csütörtökön tartatott meg. „ városháza udvarán. 
Azok, a kik a szemlén meg nein jelentek, november
hu 10-én Debreczenben kötelesek előállani ulószem- 
lére.

— Közraktár Hajduszoboszlon. A Hajdumegyei 
Takarékpénztár igazgatósága vasárnap gyűlést tartott, 
a melyen Adler Samu igazgató indítványa folytán tár­
gyalás alá kerüli az is, hogy az intézettel kapcsolat­
ban egy közraktár fog létesittetni városunkban. Az 
igazgatóság egy bizottságot küldött ki a kérdés ta­
nulmányozására, a mely véleményt fog adni a fel­
merült tervre vonatkozólag. A bizottság véleménye, 
illetve javaslata felett még a folyó évben egy rend­
kívüli közgyűlés fog határozni. A közraktári intéz­
mény előnyeit fejtegetni teljesen feleslegesnek tart­
juk, mert köztudomású dolog, hogy a gazdaközönség 
bajait ez az intézmény van hivatva orvosolni.

— Elfogott katonaszökevény. Dóró Lajos gyalo­
gos, a múlt héten, egyenruhában és teljes fegyverzet­
tel megszökött Debreczenből, a 39-ik gyalogezredtől. 
ríóth Mihály rendőrbiztos a héten, a tilalmason, egy 
darab tengeriben fogta el a katona szökevényt.

— Lőpor hiány. Valaki feljelentette a debve- 
czem lőporárusokat a miatt, hogy nem lehet náluk 
mindig lőport kapni. Ez okból az illetékes hatóság 
vizsgálatot rendelt el, a melynek valószínűleg az lesz 
az eredménye, hogy ezután nálunk is lehel lőport 
kapni, meri a lőpor eladását Szoboszlón is megenge­
dik valamelyik kereskedőnek.

— Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy a 
Ferencz József keserüviz valamennyi hasonló vizet, 
taitós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes 
izénél fogva, már kis adagban is tetemesen felül­
múlja. Kérjünk határozottan Ferencz József 
keserüvizet.

Elfogott tolvajbanda. Laboncz Józsefné Felé­
rik Erzsébet, Dobi Sándor né és Csizmadia Klára rend­
szeresen lopkodlak a helybeli és vidéki boltokban. 
Legutóbb egy püspökladányi holtban követtek el na- 
gyoIjI» lopási. 1 óth Mihály rendőrbiztos kinyomozta 
és letartóztatta az egész bandái. A tolvaj asszonyok 
bevallották tettüket.

Az építő iparosok téli tanfolyamán, a buda­
pesti m. kir. allami felső építő ipariskolában fVIL, 
Csümöri-ut 74. sz.) á beírások október Ifi-tőt 29-ig 
lesznek a köznapokon este ti érától 7-ig, vasárnap 
pedig délelőtt 10 órától 12-ig. A tanfolyam négy téli 
félévre terjed s évenként november elejétől márczius 
végéig tart. A közbeeső építési időszakokat a tanulók 
építkezéseknél gyakorlatban tartoznak tölteni. A tan­
folyamot végzett tanulók a tanulmányaik befejezte 
után teljesített bárom évi gyakorlat igazolása mellett 
a komi vés, kőfaragó vagy ácsmeslerségel önállóan 
gyakorolhatják s joguk vau az építőmesteri vizsgá­
latra való jelentkezésre. Felvételi feltételek az első 
évfolyamon : 1. Legalább is a 15 életév betöltése. 2. 
Egészséges és fejlett testi szervezet. 3. A folyékonyan 
és helyesen olvasni, irni és számolni tudás s a raj­
zolás elemeiben való jártasság. 4. A kőm Íves,- kóla- 
ragó,- vagy az ácsmesterségben való legalább egy évi 
gyakorlat. A beíráshoz szükséges iratok : 1. Kereszt - 
levél, vagy születési bizonyítvány. 2. A másodízben 
való himlőoltásról szóló bizonyítvány. 3. Az elvégzett 
iskolai osztályokról szóló iskolai bizonyítványok. 4. 
Munkakönyv, vagy az elsőfokú iparhatóság által hite­
lesített munkabi/.onyitvány. Dijak : Beiralási dij 4 kor, 
tandíj évfolyamunk int 20 kor, szertári biztosi tékdij i 
kor. A magasabb évfolyamra jelentkező tanulók a di­
jak beküldése mellett levélben is iratkozhatnak. Az 
igazgatóság.

— A Balaton Inasban És Képben. Keszthelyen 
I 2 hét múlva hazafias irányú, érdekes könyv jele­
nik meg, »A Balaton írásban és Képben.« Irta Sági 
János, a Keszthelyi Hírlap szerkesztőtársa, az Urá­
nia Magyar Tudományos Színházban színre kerülő 
Balaton czimü darab szerzője. A díszmunka 350 ol­
dal s 120 képet tartalmaz. Az előfizetési ára mégis 
csak 3 K. Hazánk gyöngyéről, a Balatonról ilyen 
irányban, ekkora terjedelemben, ennyi képpel könyv 
még meg nem jelent. A díszmunka n magyar tenger 
és szépséges vidékének leírását, a fürdő- és nyaraló­
helyek elfogulatlan ismertetését tartalmazza, el regéli 
e vidék gazdag, szindus történelmi eseményeit, szép 
képekben elénk varázsolja a Balalonvidéknek képze­
lettel játszó várromjait, begyeit, városait, falva it, ne­
vezetességeit. A könyv az olvasónak kellemes, soha 
nem unalmas társalgója, szórakoztatója, tanácsadója

és nagy hely ismeret ii kalauza. A könyv jövőre angol 
és német nyelven is megjelenik. A bolti ára 5 K. A 
kik a Keszthelyi Hírlapnál mármost megrendelik, 
3 K. i0 f. beküldése után bérmentve kapják.

— Schickes férfi divat újdonságok érkez­
tek Fekete Jakab elsőrangu úri divat és ka­
lap gyári raktárába Debreczen, Főtér, kis- 
templom mellett, hol a legszebb divatkalapok, 
fehérnemüek. nyakkendők és minden, az nri 
divat szakmába vágó czikkek olcsón besze­
rez li e tűk.

Felelős szerkesztő s laplulajdonos:
Fehér Gábor.

■ü&íi rj^ii i rísic^i

SDÉsF M egérkeztek

a legújabb

női ruha szövetek
I ránéz ia flanelek, i losó vei ezek, szőnyegek

Donogáii és Komossy 

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA UTÓDAI 

vászon, kész fehérnemű raktárába 

Debreczen, kistemplom bazár.

Hirdetmény.
I l7 ,

V un szerencsém jelenteni, hogy Tóth Gyula
I dcbreczeni vasit agy kereskedő ezé» állal képvi- 
I sell és elösmerl

legjobb fii (ö képességű hudweiszi 
cserép kályhákat,,

; a fen Iné vezeti ezé »gél történi megállapodá- 
I som folytán, a debreczetii árak és feltételek 

mellett szállítom, s a feláll Utalást, szakközegek 
állal, (eljes jótállás mellett eszközlöm.

A kályhamin la részek főtéri iizlelem ben 
megtekinthetők és kiválaszthatók.

Szí vés megrendeléseket kérve, vagyok 
tiszteletiéi

Körner Béla.

Értesítés.
Van szerencsém a 1. vevő közönség szi­

ves tudomására hozni, hogy a »Hajdumegyei 
Takarékpénztár« alatt lévő üzletemben a 
mai napon megérkeztek mindennemű

déli gyümölcsáruk,
u. m.: malaga, ezukrozott gyümölcs, héjas 
mandula. Szí -János kenyér, mogyoró, füge 
és olajba főtt Sardinia, korona Sardinia, va­
lódi ementhali,- trappista. Imperial sajtok 
és csemege tnró.

Csokoládé és csokoládé krémek, legki­
tűnőbb minőségű bonbonok. Ezenkívül ajánl­
hatom legszebb stockeroi borsó- és lencse
főzelékeimet.

Szives megkeresésüket kérve vagyok
kiváló tisztelettel

György Géza.
poci
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Lajos fűszerkereskedő I-ső tized 6 ik 
számú házában van

Rendel egész nap.
Bejárai mind kél kapun.

(vs szőlőojtványok,
Sándor József
Bihar-diószegi hegyi birtokos elad I 901 - ik évi 
termésű borából 300 hektoliter ó bori. elad 
1902-ik évi termésű 250 hektoliter uj bort (

jutányos áron. ! ___
Elad gyökeres fás- és sima zöldojlványokaf; i 
erdei, bakai; furmint, tramini és Darányi-féle j

fajokban.
Elad a hires bortermő Del a wäre -zöldfa j Ve- : 
ny igék bői sima és gyökeres vesszőket, 50 ezer fi 
sinuit és lő ezer gyökerest, a simának ezre « 
52 korona, a gyökeresnek 122 korona. A 

Delawáre bornak literje 2 korona.
Megrendeléseket elfogad a tulajdonos, kivel 

levélileg lehet értekezni.
Levelekre azonnal va la- zuluk.

Hazai iparí

»SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE»

Mődlingi czipőáruk Debreczen Fiacz-utcza 50., Szt.-Anna sarkán, Mik 
l__ -~~d lós-utczával szemben.

Feltűnő olcsón ajánl, a legjobbnak elismert és minden czipő talpába bevésett gyári áron a legújabb divat szerint készült
" férfi-, női, gyermek czipők és csizmák nagy raktárát.

KKA-XTSZ VILMOS, a »Turult czipőgyár r.-t. képviselője.

|*jp TÖl^Ök Vilmos I ^
orvos állandó lakása október I -lő! a Veres | CZG^IGCIY GS Pol^HF

fűszer és csemege üzlete
Dobreczon, „Bika" szállóval szemben.

Ajánljuk az őszi idényre megérkezelI friss 
áruinkat, állandó dús raktárt tartunk minden-T71 _ JA Ia 1. ... ; a '„ . • í ,,, 1 áruinkat, állandó dús raktárt tartunk minden-Eladó jó hegy i o- es újkorok (il< tMMge irathn, ««.„kben,
borok, pezsgők, rumok, likőrük, sajlok, halak, 
teakenyerek, uradalmi lea vaj, slb Vidéki meg­
rendelést pontosan továbbítjuk.

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak 
íianv raktára.

Kaszanyitzky Endre
*** Debreezenben. Piasz-utcza 57. ^

od

fi

Gazdálkodó urak
reszere ajánlom - tjál k - ilménvü kész

Magyar- és e/.izma öltönyeimet. 
GRÜNFELD ADOLF

* férfi ruha kereskedő ___ ______
Debreczenben. a kis'emplom me leli.

Úgyszintén nagy választék kész
úri-, üu és gyermek ruhákban.

Pártoljuk a hazai ipari !

-UJ

k

A ind* a ipgnngvohl) 
vmi iaztékban és a log- 

jnlányosahl) arak 
mellett.

Ditmár, Brünner és M 
hazai gyártmányú 
asztali és függő

lámpákat,

p
to

férfi,- női- és rövidáru üzlete 
Debreczen, a »Bika* szálloda mellett.
Ajánlja az idényre dúsan felszerelt raktárát : 
Téh kötött férfi harisnyák 15 krtól kezdve, 
gyermek- és női harisnyák feltűnő olcsó áron. 
Nagy raktár Jäger alsó ingek és nadrágokban. 
Divatos és jó mosó flanelek és velezek. Meleg 

Blotizok, alsószoknyák és nadrágok 
Bélés áruk. “W&
Angol aczéláru

1 beretvák, zsebkések és ollók, 
haj vágó gépok gyári áron.

Önberelválkozó készülék I frt 40 kr.—2 írtig. 
Gyári raktár:

ruha,- haj,- fogkefékben és mindenfaj kefe- 
seprűkben.

Kókusz lábtörlők 27 krtól.
Fodrász felszerelési czikkek.

Harisnya fejelést elvállalok.

248G.
1902. Ik.

A-1 ml-. Meteor-,
Ápol In-, Ooda-, nap-, 
villám, peln'ileum- ás 
szesz AUer-gáz égők­
ké . Ugyszioién pnr-

cz-.i*IIán s angol fa- I
sm vaooe then-, kávé-, !

p mocca és mosd ", va-
lumn1 inindeimemii 

WwSK-t asztali, cognac es
liqucurös ilvcgkészlo- 
toket majolika, bronz 

és china ezllst
újdonságokat.

Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan 
I el jesii lel nek.

Árjegyzékkel kivonatra bementve szóig >1.

Vendéglő és kávéházi teljes felszerelések

Árverési hirdetményi kivonat,
A hajduszohoszlói kir járásbíróság mint 

tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincs­
be ! tárnak Asztalos Sámuel és neje elleni végre- 
e ! hajtási ügyében a végrehajtási árverést 71 K. 

■fe j 83 f. tőke és jár erejéig elrendeli, a szóvá ti 
>, 170. sz. tjkvben foglalt 352. hrsz. ingatlanra 
|r 800 K. kikiáltási árban.

Az árverés 1902. október hó 25-én d. e.
a 9 órakor lesz Hajduszovát község házánál, 
- A ki árverezni akar, köteles a becsár

10°/o-ál készpénzben, vagy óvadék képes érték- 
t papírban kiküldött kezéhez letenni.

.§■ Az ingatlant a kikiáltási áron alól is el-
adják.

Hajdúszoboszló, 1902 augusztus 14.
Kir. tkvi hatóság

Lengyel,3232
1902. ik. kir. járásbiró.

KATZ hermán
I r I i- v s fi u r n li ti r tt k t á r a. A 1 a p i t t a t o t t 1875-b c n. 

DEBRECZEN, Fiacz-utcza, 43 szám alatt, Dréher-f'-le sörcsarnok melleit

Igen tisztelt vevőimnek szives tudomására hozom, hogy

hu- és gyermek ruha raktáramat
tetemesen megnagyobbítottam á, a legjobb ... legizlésesebb készítménye.....„el 6,,esi választékban ,.|készülve” ,ézek a
kozelgo iskola év elé.

Egyúttal tisztelettel tudatom, hogy férfi ruha raktáram részére az előállítással teljesen elkészültem.
Saial készítményeimből, a melyek túlnyomókig magyar műhely szőtte szövetekből és elismert kitűnő szabással ké­

szültek, különösen kiemelendők : la kamgarn férfi öltönyök, téli kabátok, világi és papi felöltők, szőrmével bélelt kabátok, 
bundák és kocsi köpenyegek, slb.

Szives további pártfogását kérve le]jes liszleletlél

Az összes őszi és téli szövetek már raktáron vannak, K A T Z HERMAN
a mérték utáni rendelésekre. *..**,*wseeee

Piacz-u. 43., a Dréher-sörcsarnok mellett.

^

Nyom Plón Gy, Hajdúszoboszlón


